

《习近平的文化情缘》在意大利主流媒体播出

新华社罗马6月25日电 (记者刁泽)在中意建交55周年之际,由中国中央广播电视台总台制作的大型节目《习近平的文化情缘》启播活动当地时间6月25日在罗马举行。即日起,节目在意大利阿尔玛电视台、多纳电视台、旅游电视台、拉齐奥电视台、伦巴第城市电视台、罗马科罗纳广播电视台、米兰帕维亚电视台,意大利《米兰财经报》网站等30多家意主流媒体陆续播出。

《习近平的文化情缘》选取习近平主席心系文化传承发展的生动故事,展现他对“文化兴国运兴,文化强民族强”的深邃思考和珍爱文化遗产、赓续历史文脉的深沉情怀,向国际受众阐释习近平文化思想的精髓要义和习近平主席治国理政理念的深厚文化根基。节目实地探访河北正定、福建厦门、浙江杭州、甘肃敦煌等习近平工作或考察过的地方,通过

影像资料、深入采访等多元叙事方式,立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的实践努力,彰显出中华文化源远流长、博大精深、兼收并蓄的独特魅力。

中国科技进步的世界注脚 ——从自然指数看中国“十四五”科研成就

高被引论文的贡献。

这不仅是数字的变化,更是全球科研格局转变的标志。数据显示,中国科研能力增长迅猛,成为亚洲科研实力整体崛起的引擎。与此同时,包括美国、德国、法国在内的西方传统科技强国的份额都有所下降。

“这些数据反映了全球科研格局的深刻转变。”自然指数主编西蒙·贝克说,“中国对科技的持续投入正转化为高质量科研产出的快速增长,在物理和化学等领域,目前已远超此前居于首要地位的西方国家,包括美国。”

前沿创新与基础研究 双轮驱动

中国在短短几十年内就“建立了世界一流的科学体系,这真是令人惊叹”,美国俄亥俄州立大学科学政策与创新研究员卡罗琳·瓦格纳指出。

中国科研的崛起,离不开一批世界级科研机构的支撑。根据早年的自然指数榜单,中国科学院是2015年唯一进入全球十强科研机构的中国机构。2024年,全球机构十强中除了哈佛大学(第2)和德国马普协会(第9)外,其余8家都是中国机构。其中,中国科学院多年高居榜首。

澳大利亚最大私立高等教育机构霍尔姆斯学院的执行院长哈米什·科茨指出,中国在过去几年间迈向科技超级大国的历程凸显了“其创新生态系统的实力”。

自然指数在相关介绍中指出,“十四五”期间,中国高度重视技术创新,在人工智能、超级计算、量子信息等领



科研人员对“夸父”低杂波电流驱动系统进行调试。新华社发

域均取得突出成就。最新数据显示,中国在化学、地球与环境科学以及物理学领域的研究产出全球领先。

以人工智能领域为例,美国麻省理工学院知名人工智能专家马克斯·特格马克此前接受新华社记者采访时说,中国在人工智能领域取得了巨大进步,已在前沿的大语言模型等领域成为全球领先的国家之一。法国米斯特拉尔人工智能公司共同创始人阿瑟·门施指出,中国在人工智能方面的突破对欧洲具有启发性。

以开放姿态促合作共赢

中国科研崛起并非“独行”,而是

以开放姿态推动区域乃至全球合作。

“事实上,中国在科研领域秉持的开放合作态度,已经为世界作出了巨大贡献。”英国伦敦发展促进署首席执行官劳拉·西特伦日前接受新华社记者采访时说。

中国研究人员正在加强与其他亚洲国家科学家的合作,中国主导的合作项目显著提升亚洲国家科研水平,推动区域创新能力的整体跃升。自然指数2025科研领导者榜单显示,亚洲国家整体强化了优势地位,这在很大程度上得益于多个亚洲国家与中国日益增长的合作。比如,中国与东盟国家联合建设实验室,推动技术转移和人才交流,成为区域创新生态的重要支柱。

此外,自然指数2024年发布的一项数据显示,2015年至2023年间,涉及中国和至少一个“一带一路”共建国家的自然科学研究论文数量增加了132%。

中国的科研开放战略还体现在对发展中国家的支持。无论是非洲基础设施项目、亚洲空间探索,还是与中亚国家的深度合作,中国都在以科技合作为纽带,助力全球创新。

正如贝克所言,只要全球保持开放合作,中国对高质量科研的贡献将持续推动全球科学前沿的发展。

(新华社伦敦6月25日电 记者郭爽)

神舟二十号航天员乘组近日将择机实施第二次出舱活动

新华社北京6月25日电 (蔡琳琳 李陈虎)记者25日从中国载人航天工程办公室获悉,神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第二次出舱活动。

自5月22日圆满完成第一次出舱活动以来,神舟二十号航天员乘组先后完成了站内环境监测与设备检查维护、物资清点整理与转移等工作,承担的空间生命科学与人体研究、微重力物理和空间新技术等领域实(试)验任务稳步推进。

目前,空间站组合体运行稳定,神舟二十号航天员乘组在轨工作已满两个月,身心状态良好,已做好出舱活动各项准备工作。

自然资源部： 全国单位GDP“地耗” “十四五”目标提前完成

据新华社武汉6月25日电 (记者张阳)2021年至2024年,全国单位GDP建设用地使用面积(“地耗”)累计下降15.97%,提前一年完成“十四五”预期目标。其中2021年至2024年,湖北省单位GDP“地耗”累计下降率为21.99%,为全国第一。这是记者6月25日在湖北武汉举行的第35个全国“土地日”主场活动上了解到的。

我国超10个省份实现生育津贴 直接发放至个人全覆盖

生育津贴即俗称的“产假工资”,是对职业女性因生育休产假离开工作岗位期间,给予的经济支持。

截至2025年6月12日,全国12个省份和新疆生产建设兵团的所有统筹区,生育津贴可直接发放至个人,包括山西、内蒙古、黑龙江、上海、福建、山东、湖北、海南、重庆、甘肃、青海、宁夏等。

此外,云南将于7月底前在全省实现生育津贴直达个人,其他多数省份也已部分实现直接发放至个人。

资料来源:国家医保局

新华社发(梁晶 摄)

专题 | 创建“无毒品危害自贸港”——关注“6·26”国际禁毒日

持续推进“固本防风险”行动,推动禁毒工作不断取得新进展—— 定安:筑牢禁毒防线 守护无毒家园

毒工作中遇到的困难和问题,推动禁毒工作深入开展,将禁毒工作纳入公安重点工作常抓不懈。

强化严打严堵 最大限度打击毒品犯罪

抓获涉案人员共25名,缴获毒品50.76克,摧毁一个往来于广东、海南等地的贩毒团伙,斩断了一条由广东至海南的贩毒通道。这是定安成功破获“2024·8·海南省公安厅毒品目标案件”所取得的成绩。

2024年,在省公安厅禁毒总队、定安县法院、定安县检察院的支持下,定安县公安局禁毒大队经过近10个月的缜密侦查,最终破获这起重大贩毒案件,狠狠打击了毒品犯罪分子的嚣张气焰。

近年来,定安公安、法院、检察院坚持主动进攻、主动出击,根据全年不同节点,相继组织开展一系列专项行动,对毒品违法犯罪活动发起凌厉攻势。2024年,定安开展“清源断流-2024”“2024春夏攻势”“2024秋冬攻势”等一系列专项行动,累计破获15宗毒品刑事案件,抓获毒品犯罪嫌疑人30名,查获吸毒人员49名,缴获毒品103.82克,抓获2个



定安在海南省工业学校开展2025年“6·26”国际禁毒日“传承弘扬中华优秀传统文化暨防范青少年药物滥用”宣传活动。王强 摄

团伙,破获一宗省级毒品目标案件。

今年以来,定安持续推进各专项活动,已抓获毒品犯罪嫌疑人10名,查获吸毒人员22名,缴获毒品18.42克。强制隔离戒毒、社区戒毒、社区康复执行率和处置率均为100%,对道路运输企业重点岗位驾驶人员吸毒检测率为100%。

强化严收严管 千方百计减少毒品社会危害

定安对戒毒人员坚持从严管控,严格

祸案事件发生,确保重大活动期间社会治安稳定。

为了更好地帮助戒毒人员重新融入社会,建立面对新生活的信心,定安县禁毒办联合社会爱心人士周庆光在该县龙门镇创建“定安县启航安置帮教基地”,帮助戒毒人员就业、创业。据了解,该基地依托种植养殖农场、农产品加工厂等,免费提供农业技能培训,可安置150名戒毒人员短期就业。截至目前,累计已有21名社区矫正对象在基地内成功就业。

坚持预防为主 多角度创新禁毒宣传教育

近日,一场特别的现代琼剧《我的父亲》走进定安县定城镇潭黎村,以“禁毒+非遗”的创新方式,向村民们讲述了涉毒家庭的故事,吸引了800余名村民到场观看。

近年来,定安坚持以预防为主,结合琼剧、游戏等多种老百姓喜闻乐见的形式,创新禁毒宣传教育方式。目前已开展禁毒琼剧进社区乡村、毒品案件“零距离”公开宣判、“护苗行动+趣味教育”等多种创新宣传方式。其中,“禁毒游园+禁毒讲座”形式覆盖全县多所中小学,活动结合

“踩爆毒品”互动游戏、参观禁毒教育基地、禁毒宣誓等,将枯燥知识转化为趣味体验。2025年以来,累计覆盖未成年人超8000人次,发放宣传品2万余份。

此外,在全民禁毒宣传月期间,定安县整合政法委、法院、妇联等33个禁毒有关单位资源,开展“禁毒进社区、进农村、进校园、进场所”系列活动,结合LED显示屏、方言短视频等媒介扩大覆盖面。2025年春季活动发放资料1300余份,覆盖群众15万人次,禁毒知晓率达90%以上。

“我们每年还发动社会面吸毒人员和各部位职工、学校学生,参观定安县禁毒教育基地,进一步覆盖全县不同人群。”定安县公安局禁毒大队有关负责人介绍,2024年该县组织开展各类禁毒宣传活动52场,覆盖全县13个社区、108个行政村、71个学校、12个娱乐场所和2万余个家庭,全县受教育群众达14万余人次。

“今年,除了已经开展的宣传活动,我们还计划联动多部门持续地开展禁毒宣传‘七进’活动,创新禁毒宣传方式,让识毒、拒毒、防毒理念更深入人心,在定安全县营造更加浓厚的禁毒氛围。”定安县政府有关负责人、定安县公安局主要负责人说。

(撰文/子宛)

专题 | 创建“无毒品危害自贸港”——关注“6·26”国际禁毒日

海口举办“6·26”国际禁毒日主题活动暨“老爸茶海口巴士禁毒专线”巡游

现场科普+巴士巡游传递禁毒理念

为进一步做好涉依托脂等麻精药品及成瘾性物质专项预防宣传工作,不断深化全国禁毒示范城市成果,6月22日上午,2025年海口市“6·26”国际禁毒日主题活动暨“老爸茶海口巴士禁毒专线”巡游在海口骑楼老街举办。

当天,椰城禁毒宣传队志愿者代表现场宣读倡议书,启动仪式现场设置了禁毒倡议签名墙、禁毒成果展区、禁毒知识互动展区、“禁毒+非遗”展示区以及禁毒咖啡屋等,通过设立禁毒科普展板、展示毒品仿真模型以及禁毒主题非遗墙

雕、剪纸,开展禁毒知识有奖问答,发放禁毒宣传资料等方式,向群众普及禁毒法律法规及禁毒知识,展示海口禁毒工作成效。

据悉,“老爸茶海口巴士禁毒专线”和禁毒公交专线紧扣禁毒主题打造沉浸式氛围,在车体、车内设置“全民动员 禁毒防毒”“无毒自贸港 椰城在行动”等醒目标语,以鲜明色彩和简洁明了的图案元素直观传递禁毒理念,打造“移动禁毒课堂+城市文化会客厅”场景。

当天,70名椰城禁毒宣传队志愿者搭乘专线巴士,前往海口市国家帆船基地公共码头、海南省非物质文化遗产展示中心、雅乐里书香街区等海口特色地标与文化景点,通过互动讲解、发放资料等方式向市民传递禁毒理念,实现禁毒宣传、非遗展示与城市文旅体验的深度融合。据悉,禁毒公交专线活动将持续开展1个月,专线巴士按海口公交旅游3路线路(钟楼-新海港)行驶,感兴趣的市民群众可自行前往乘坐体验。

(撰文/海宁 普文浩)

值班主任:刘笑非 主编:叶媛媛 美编:杨千懿

定安开展国际禁毒日宣传活动

守护校园净土 筑牢全民防线

近日,由定安县公安局主办、海南省工业学校协办的2025年“6·26”国际禁毒日“传承弘扬中华优秀传统文化暨防范青少年药物滥用”宣传活动在海南省工业学校举办。定安县禁毒委各成员单位及海南省工业学校全体师生参加活动。

活动

活动现场,定安县公安局通过摆放

禁毒知识展板、悬挂横幅标语、发放禁毒宣传手册等方式,营造了浓厚的禁毒宣传氛围,引导同学们更直观、深入地认识毒品的危害。

定安县政府有关负责人、定安县公安局主要负责人介绍,此次活动是为了进一步营造海南自由贸易港前禁毒三年“固本防风险”行动的浓厚社会氛围,深入推进新时代全民禁毒宣传教育工作,掀起全民禁毒宣传月活动高潮。

接下来,定安将常态化开展预防宣

传,大力宣传禁毒法律法规、新型毒品的危害和防范常识及毒品举报奖励办法等重点内容,让广大人民群众特别是青少年深刻了解到毒品的危害,筑牢全民禁毒防线,营造全民参与禁毒的良好社会氛围。

近年来,依托国际禁毒日等重要节点,定安县禁毒办每年联合定安多部门,以学校作为禁毒宣传主阵地,多次深入全县71所中小学校开展定安县“防范青少年药物滥用”禁毒宣传教育活动,以“禁毒知识应用+发放小礼品”的形式,进一步提高青少年防御毒品的能力。

(撰文/子宛 王强)